

人间四月天,踏青赏花好时节。常州新龙森林公园里,春色方盈野,枝枝绽翠英。那一树一树的花开,那满坡的烂漫,那水坞的蛙声,那枝头的鸟鸣,让人心神愉悦。

随着城市化步伐的加快,人们在享受各种城市文明的同时,也充分感受到城市化给生态环境带来的巨大压力,城里人对绿色的渴望变得越来越强烈。如今,城市走进森林,森林拥抱城市,不再是遥远的梦想。 通讯员 王忠良 现代快报记者 李梦雅 葛小林

乐享自然野趣 来常州最大的绿肺氧吧



海棠

半壕春水一城花

4月19日下午,虽没有明媚阳光,却并不妨碍住在常州城南的徐先生一家前来踏青。徐先生爱摄影,酷爱花。爱人则喜欢带着孩子蹬自行车,在新龙森林公园的骑行道上,来一场母子竞赛。

新龙森林公园是常州地区最大的生态林工程,总用地面积为540公顷,东西长9.7公里,南北宽最大为928米,平均宽为500米。南北向的九条道路把公园分成十个地块,德胜河、藻江河穿园而过。

自从2012年开始启动建设,如今,首期占地380亩的生态林启动区,已经碧妆初成,海棠春坞、落樱缤纷、水上花园、红叶叙秋、荷塘月色、鸿雁楼、观鸟亭等12个景点点缀其间,颇有自然野趣的城郊森林公园。而在未来几年,她将成为常州最大的绿肺公园。

徐先生一进公园,就把妻子“甩了”,开始“单飞”。他饶有兴趣地跟记者介绍着各色花卉:早樱、晚樱、贴梗海棠、西府海棠、垂丝海棠……一阵风吹过,落樱缤纷,徐先生抓起相机,快步直奔早樱林下。

作为常州龙城生态建设有限公司的绿化工程师,朱明杰说,他太理解“追花人”的“痴情”,“公园里的每一种花树,我都拍照留影”,“我看过更痴迷的爱好者,蹲守在一株香梅树下两个多小时,只为拍下含珠带露的香梅”。

朱明杰对公园里的花树太熟悉了。春天有桃李、海棠、鸢尾、樱花、二月兰,尤其是樱花,光启动区就有七百棵。想看樱花雨,无需赶赴外地。而在公园二期建设中,主打樱花,还会引进风靡世界的染井吉野樱,今后,从二月下旬至四月下旬,市民都可以在樱花树下品味春意。此外,这几天仍是二月兰的“天下”。

而到了夏天,荷花、紫荆、木槿次第开放,尤其是荷花,将呈现出接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红的夏季景观。秋天,桂花香中漫步,红枫林里留影,到了冬天,雪中寻梅,更别有一番滋味。

十万林木的理想

在公园大门的引导地图上,我们可以看到,整个新龙森林公园呈长条带,东西长10公里。东至江阴,西接丹阳。这是一场浩大的“造林”工程。

朱明杰告诉现代快报记者,新龙森林公园以“林”为核心,体现野趣自然,呈现原生态的森林气势。全园分为三大区域:核心秀水山林区、西部原始森林区、东部休闲密林区。其中,核心区将构筑“高山、湖景、色岭”为主要景观,打造全国最大的樱花观赏基地,届时,这里会成为春景最美之地方。

而到了秋天,色彩斑斓的秋季景观,也必将不能错过。朱明杰向记者介绍有一株百年银杏,这是常州市区拆迁时迁到公园安置的。去年秋天,百年银杏满树黄叶,成为



樱花



二月兰

游人大爱。而林道上,槭树、红枫、黄连木、黄栌、重阳木,描绘出各种黄、红之色。今年秋天,公园会专门开辟落叶大道,市民们不妨前来,脚踩落叶,在沙沙作响里感怀秋天。

而在东区休闲密林区,将会是四季常青的针叶林与季相分明的落叶阔叶林块状混交,并镶嵌色彩斑斓的花木组团,营造清新亮丽、空间多样的森林浴场。

“我们可以先想象,十万棵黑松、雪松、柳杉等大树组成松林、杉林、落叶阔叶林等林区,组成了一个巨大的氧吧,可以在森林氧吧里来一个大大的深呼吸”,朱明杰很感慨,目前休闲密林区正在打造,里头每一树种,都是他们精心挑选的。“没有到过华南森林,没有到过东北松林的市民都将能在我们的密林区找到它们的影子”。

互动体验最强的,会是西区原始森林区。西区将是华东地区最大的色叶林观赏基地,以生态湿地和乡土色叶树作为主要景观特色。同时,还结合景观建设各类特色活动项目,例如果林采摘、花溪野钓、汽车营地、水上森

林等。

“比如果林采摘区,将会种植荔枝树、枇杷、樱桃、桃、杏、梨、黑莓、木瓜、猕猴桃、冬枣等等,是不是很有诱惑力?”朱明杰笑着说。

野鸟的恣意生活

走在林间,鸟鸣声不绝于耳。不时能看到鸟儿美丽的身姿,它们在树上跳跃觅食,不时欢唱。雨后的林地上出现了蚯蚓土,一只黑色的鸟在蚯蚓土里乱啄,啄起了一条蚯蚓后便飞向树梢。在布满芦苇的池塘一隅,两只小野鸭躲在芦苇中梳理羽毛。

在启动区南端一片高坡上的树林里,架起了三四个鸟巢,灰鹭和白鹭在林间盘旋,三五成群地在枝头环绕。

在新龙森林公园里还有一处很特别的所在,那就是位于启动区的“鸿雁楼”。“鸿雁楼”整是该区域里比较高的一个建筑,从上到下通体红色,伫立在一大片灌木丛的中央,专供鸟儿居住,被称为鸟儿们的“豪宅”。

现代快报记者注意到,这座小楼,主体为钢结构,外墙全部由条状的木头组成,四周每一面墙上都开设了数十个方形的小孔。“这些小窗就是鸟儿进出的通道,它们可以飞进楼里筑巢生活、养育下一代。”朱明杰告诉记者。为了吸引更多的鸟儿前来筑巢,鸿雁楼周围还种植了很多吸引鸟类的植物,如山核桃、樱桃、石榴、火棘等,这些都是乔灌木类观果植物,果色鲜红,营养丰富,是鸟类最爱吃的食物。

此外,在湿地区域边上,还建造了一座全木结构的观鸟屋,它的外形有点像鸟笼,2米多高,是由一块块的木头搭建而成,里面开了好几个小窗。人走进进去后,就像躲在了一个大的草垛里面,可以透过窗口观看外面的鸟。

“这里专门是为了市民看鸟而设计,野生鸟类的警觉性非常高,人躲在这里观鸟,就可以不让外面的鸟发现,鸟儿就不会受到惊扰。”朱明杰说着。这时,一只白鹭掠过水面,又飞向河对岸的林子。

朱明杰说,随着新龙森林公园建设的完成,这里将会成为鸟类的公园,会成为市民最佳的观鸟地。

链接

2016年,常州要创国家森林城市。其中,市域森林覆盖率要达到35%以上是一项“硬指标”。一场创森攻坚战,已在新北区打响。2015年,新北区将继续推进森林生态屏障建设工程、城市绿化家园建设工程、生态景观廊道建设工程、长江沿岸生态防护林建设。其中,建设新龙森林公园二期工程,建成罗溪中心公园,梅林村委公园,都将是让市民享受到看得见、摸得着的生态实惠。

